Musterklausur zur Vorlesung in Physik fiir Elektrotechniker im
SS 2001
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Unterschrift

Geben Sie bei den Berechnungen jeweils die Gleichung an, die Sie benutzen und
berechnen Sie dann erst den Zahlenwert. Der Zahlenwert allein gentigt nicht als Ergebnls,
man muf} beim Korrigieren sehen kénnen, wie er zustande kam.

Vergessen Sie nicht, hinter ausgerechneten Zahlenwerten die zugehérige SFEinheit
anzugeben.

Sie haben 60 Minuten Zeit die Aufgaben zu bearbeiten.

Viel Gliick!

Aufgabe 1 2 3 4 5

Punkte

Gesamtpunktzahl: 26
Wichtige Konstanten:

Vakuumlichtgeschwindigkeit: ¢ = 2,998 x 10® m/s
Planksche Konstante: h 6,626 x 1034 J s
Elementarladung: =1,602x10"°¢C
Elektronenmasse: =9,109 x 10°% kg
Stefan-Boltzmann-Konstante 6 =5,67 x 108 Wm2K*



Aufgabe 1: Geometrische Optik

Vor einer Zerstreuungslinse mit einer Brennweite f=-10 cm steht in einer Entfernung von

15 cm ein 5 cm hoher Gegenstand.

a) Konstruieren Sie das Bild mit Malstab. @
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b) Wie weit ist es von der Linse entfernt und wie groR ist es? Benutzen Sie die
entsprechenden Abbildungsgleichungen und achten Sie auf das Vorzeichen!
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Aufgabe 2: Wellenoptik

1. Eine schwarze Kugel wird mit einer eingebauten elektrischen Heizung auf einer
Temperatur von konstant 800 K gehalten. Der Radius der Kugel ist r=10 cm.

a) Wie grof} ist die Leistungsabgabe durch Warmestrahlung?
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b) Wie groB ist die Aufnahme von elektrischer Heizleistung, wenn die Umgebung der
Kugel eine Temperatur von 300 K hat?
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2. Das Auflésungsvermdogen eines Mikroskops liegt etwa in der GréRRenordnung der
Wellenlénge der verwendeten Strahlung. Welche Aufldsung erzielt dann ein
Lichtmikroskop fiir Griines Licht mit einer Frequenz von f = 6 x 10™ Hz?
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Aufgabe 3: Atom

1. Die Bindungsenergie des Elektrons im Wasserstoffatom betragt 13,6 eV. Licht

verschiedener Wellenlangen kann das Atom ionisieren. Geben Sie den Bereich der
Wellenlangen an!
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2. Neon hat die Ordnungézahl Z=10. Geben Sie die Quantenzahlen aller Elektronen im
Ne - Atom an!
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3. Wie andert sich der Transmissionslioeffizient einer Potentialbarriere, wenn sich thre
Breite verdoppelt ?
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4. Wie viel unterschiedliche Zustande gehdren zu der Hauptquantenzahin =4 ?
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Aufgabe 4: Festkorper

1. Berechnen Sie die kinetische Energie der Elektronen, die die hochste Wellenzahl in der
ersten Brillouin-Zone haben. Gitterparameter a = 0,12 nm.
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der Bandertheorie Metalle und Isolatoren?
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3. Skizzieren Sie die Temperaturabhangigkeit der Leitfahigkeit flir
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2. Worin unterscheiden sich nach
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Aufgabe 5: Kern

Beim Zerfall einer grofleren Menge eines Radionuklides ist der zeitliche Verlust an Atomen
proportional zur Anzahl der Atome N:

dN _
dt

wobei P eine Proportionalitatskonstante ist.
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a) Losen Sie die Differentialgleichung mit Hilfe der Methode der Separation der
Variablen und anschlieBender Integration! Geben Sie den vollstandigen
Lésungsweg an!
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b) Bestimmen Sie N(t) unter der Bedingung, da® fiir t = 0 die Anzahl N(0) = N,
ist. (N ist die Anfangsanzahl.)
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